

# 习近平对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出重要指示强调 千方百计搜救落水人员 全力救治伤员 坚决遏制重特大安全事故多发势头

李强作出批示

新华社北京5月4日电 5月4日16时40分许，贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故。截至目前，事故已造成3人死亡、60人送医救治，另有14人正在搜救中。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，贵州毕节市

黔西市一景区发生游船倾覆事故，要千方百计搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作。

习近平强调，近期，有些地方接连发生安全事故造成群死群伤，各地区和有关部门要深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任。

▶▶下转4版①

## “夕阳也是一幅画” ——退休干部党员陈和平的最后八年

株州日报全媒体记者/李军

2025年4月24日6点55分，您生命的刻度停留在了69岁。

自发的纪念在株州人的朋友圈“刷屏”。

有人说，“您是一名真正的共产党员。”

有人说，“世界上如果多一些陈和平，社会一定会更美好。”

时钟回拨，2016年10月，即将以市纪委监委处级干部身份退休的您，响应号召当起了“村官”。

此后八年多，您将原本“软弱涣散”的港口区朱亭镇浦湾村建设成“全国文明村”；您抱病奔走挖掘朱亭镇的红色文化、谋划古镇发展；您心系困难乡亲与学子，即便拄着拐杖拖着病体也坚持参加助学公益活动……

一个人的生命到底应该怎样度过？在您离去之际，人们谈论最多的不是您“全国优秀党务工作者”等头衔，而是谈论着您没有虚度年华、没有碌碌无为为之一滴，哪怕退休之后，在浦湾、在古镇、在朱亭……到处是怀念您的声音。

最后的八年，您像种子一样深扎进泥土，长成树木，庇荫一方百姓，标志着富有意义的一生。

2016-2019年：“捧着一颗心来，不带半根草回”

2016年8月，株州市委组织部发布了“招贤令”，选派退出领导岗位的干部到贫困村、软弱涣散村担任党组织书记或第一书记。

当时，您正准备从市纪委调研员岗位退休，本可以在家享受天伦之乐。第二个孙女刚出生，儿子儿媳也想老人帮忙搭把手。爱人王爱云身体不好，去医院治疗时，“工作狂”丈夫总没时间照顾，她是多么希望您退休后可以多给家人些陪伴啊。

一番辗转反侧，您还是选择了报名。后来您说出了原因：“我是党和人民培养的干部，退休后到村里任职，就是想回报党和人民。”

当当年的知青，到进入港口区五中、三中工作，再到市纪委工作20多年，您这是在告诉自己：不能丢了初心。

爱人担心您的身体，起初不同意。

您身患多种疾病，还切除过一个肾，每天要一把一把地吃药，一把年纪了还去村里工作，怎么吃得消？

您却说，“我身体吃得消。曾经的学生也能帮我。家里的活，我周末回家安排好。”最终，爱人只能默许，她知道您的脾气，您认准的事要回头太难了。

经过组织考察，全市166人报名，48人入选，您成了朱亭镇浦湾村的“第一书记”。

对浦湾村，您熟悉，却也陌生。

1973年，16岁的您作为知青到朱亭镇春石村锻炼，住在村民文大妈家。您少年丧母，父亲一个人的工资要养活一家8口，是文大妈给您做了人生中第一双棉鞋，是春石村的乡亲们给了您“最温暖的记忆”。

也是在春石村当知青期间，1975年，您光荣入党。

后来，您经常约着曾经一起下乡当知青的好友回春石村看看，还拿出部分工资，资助了村里10户困难户，20余年始终如一。浦湾村村民刘宗云回忆，您每到过年前都会给他母亲300元的慰问金，到村里后，每次都是亲手送到，还拉着老人话家常。

陌生在于，当时间来到2016年，曾经的春石村，已经和原兴隆村、高升村合并为浦湾村。由于党组织凝聚力不强、班子不团结，这里戴上了“软弱涣散村”的帽子。

刘宗云记得，您确定自己来浦湾村后，曾悄悄租了一辆摩托车，围着村里转了又转，熟悉情况。

当年10月，您作为“村官”上任，而11月底面对记者采访时，您不仅对浦湾村的情况“如数家珍”，还将市十九中捐赠的旧电视机装到了村上贫困户的家里。

越深入了解，您的眉头皱得越紧。当时，您眼前的浦湾村，可用“三个一”概括：一间40多平方米的村办房子，一本明里亏空数十万元的账本子，一个三村合并后的涣散班子。

迎着困难上，您的10多本驻村工作日志扉页，写着同样的一句话：“捧着一颗心来，不带半根草回。”

破解“软弱涣散”难题，您从党建抓起，先立规矩、带班子。

▶▶下转3版

## 株州市第二中学“校友回湘”暨建校70周年 高质量发展大会举行，陈恢清寄语 全力打造全国基础教育 高质量品牌学校

株州日报讯(全媒体记者/陈正明) 5月4日，株州市第二中学“校友回湘”暨建校70周年高质量发展大会举行。市委副书记、市长陈恢清出席并讲话。

省教育厅副厅长兰勇出席并讲话。中国科学院院士马骏、欧洲科学院外籍院士邓小铁等来自五湖四海的二中校友，市领导何恩广、欧阳瑞丰、杨胜跃、杨小幼出席。

自1955年建校以来，株州二中始终牢记为党育人、为国育才使命，秉承“追求卓越”校训，弘扬“严谨、和谐、生动”校风，接续奋斗、砥砺前行，由创建之初只有师生300余人的普通中学，发展到目前师生3万余人的集团学校，成为“三湘教育”的一面旗帜。

现场，校友代表、中国地质大学(武汉)副校长夏帆等嘉宾作了发言；举行了捐赠仪式、客座教授聘任仪式。马骏等11名专家学者受聘为株州二中客座教授。

陈恢清代表市委、市政府向株州二中建校70周年表示祝贺，并充分肯定学

校办学成绩。他说，当前，株州正锚定“三高四新”美好蓝图，大力培育制造名城、加快建设幸福株州，迫切需要人才的强力支撑、教育的高质量发展。二是株州基础教育的标杆，希望学校以70周年校庆为新起点，奋力前行、再创辉煌，全力打造底蕴深、品位高、质量优的“全国基础教育高质量品牌学校”，让更多学子以在株州二中读书为荣，让更多校友以在株州二中毕业为荣，让更多市民以这座城市的株州二中为荣。希望广大师生勤研善教、笃学精进，广大校友情系家乡、反哺母校。我们将坚定不移落实教育优先发展战略，一如既往地支持株州二中改革发展，加快建设教育强市。

陈恢清表示，诚邀广大二中校友回家投资创业，积极推动产业回归、资本回流、项目回投、人才回聚、总部回建，共谋发展、共享机遇。市委、市政府将以“心甘情愿、心急如焚”的态度，持续优化营商环境，支持大家在全市经济社会发展中站前台、唱主角、挑大梁，努力在深化合作中双向赋能、聚力共赢中彼此成就。

## 文明旅游成风尚 举手投足皆是景

株州日报讯(全媒体记者/赖杰琦) “五一”小长假期间，我市各景区迎来客流高峰。记者走访发现，在市民游客的共同守护下，文明旅游已成为假期出行的新风尚。有序排队的默契、主动清理垃圾的自觉、轻声细语的交谈……点滴文明细节与城市风景相映生辉，绘就了假日里最动人的画卷。

5月2日，春光明媚的湘江风光带绿道上，骑行爱好者自觉靠右行驶，慢跑市民主动避让行人，手持相机的游客在拍摄后仔细检查草地是否遗留杂物。市民陈先生带着孩子将空水瓶投入分类垃圾桶后感慨：“现在孩子们春游都会自带垃圾袋，环保意识已经融入日常。”

在株州方特欢乐世界，尽管多个项目因为游客众多排起了长队，但现场秩序井然。来自长沙的大学生王欣悦和同伴自觉站在一米线外，“虽然人多，但是游玩的体验感很好。”景区相关负责人介绍，假日期间通过科学管理和贴心服务，积极倡导广大游客自觉践行文明旅游规范，“让文明旅游行为成为处处可见的美丽风景”。

暮色中的神农城广场，霓虹灯与文明标语交相辉映，地面不见垃圾，干净整洁。这个“五一”假期，株州用无数微小的文明之光，照亮了现代旅游的人文之美。

在神农城景区内，孩子们排队游玩，秩序井然。株州日报全媒体记者/赖杰琦摄



在神农城景区内，孩子们排队游玩，秩序井然。株州日报全媒体记者/赖杰琦摄

## “五一”假期 株州美术馆、博物馆 累计接待游客超7万人次

这个“五一”假期，株州美术馆、博物馆参观人数连创新高，五天累计接待超7万人次，其中5月2日突破了2.2万人次。

“五一”假期期间，株州美术馆举行了“制造名城我的航空梦”彩绘飞机活动、“沸腾的记忆”老照片展等系列特色活动，株州博物馆举行了博物馆奇妙夜、寻觅自然等活动，并延长开放时间至晚上9点，让更多的人能够在这个假期感受文化的魅力。

株州日报讯全媒体记者/刘芳 通讯员/谭立军 摄

## 一场国际盛会 醴陵收获几何

公司销售经理李伟仍在和采购商互加微信。“不记得加了多少个微信，消息一直回复不过来。”他晃动着手机说。

从开放的窗口中传递出合作的力量。花博会展览总面积约3万平方米，全球近300家烟花产业链企业参展，国内外采购商组团逛展，供需有效对接，带来无限商机。

“展会期间，接待国内外客商超200人次，还与部分优质客户达成合作意向。”醴陵彩丰烟花有限公司忙着研发符合国际标准的新产品，其负责人表示，要把洽谈变成订单。而醴陵市紫荆出口烟花制造有限公司则已收到多个国际订单，流量转化为实实在在的成交量。

好产品，碰上好平台，自然孕育出好机会。醴陵是全国烟花四大主产区之一，爆竹、组合烟花、小礼花弹等产品优势尤为突出。

醴陵市吉利鞭炮烟花有限公司董事长黎毅表示，花博会的核心是展，即展销平台，可实现国际国内两个市场互相支持、融合。

“产品种类应有尽有，醴陵烟花很棒。”琳琅满目的产品，让加拿大客商Bill Raynauld眼前一亮，他决心把新品带回加拿大。

来自西班牙的客商Jordi说，他在花博会看到了很多西班牙当地没有的烟花产品，无论是产品质量还是价格都让其感到惊喜。

知株侠相信，一场专业展会，犹如一座崭新的桥梁，搭建起了参展商通往全球商业舞台的起点。醴陵100多家烟花企业组团参展，每一个精心设计的展位，都将成为企业走向国际舞台的重要跳板，助其在全球商业竞争中脱颖而出。

提振了行业信心

“信心比黄金更重要。”言下之意，信心作为驱动人类前进的动力，尤其在艰难时刻，信心弥足珍贵。

醴陵一家烟花企业负责人坦言，受国内外大环境影响，加之行业内卷、外界偏见，有企业家感到压力、不适应，甚至躺平、焦虑。

展会的东风，引来了全球烟花人的目光，更为行业带来了新的憧憬。

知株侠看到，5天时间里，客商纷沓而来，一次次深入洽谈，他们看到了醴陵烟花的产业优势和实力，对打响醴陵烟花区域品牌大有裨益。

与此同时，花博会执委会精心策划了世界烟花看醴陵观摩活动，让外国客商深入烟花企业厂区，沉浸式感受醴陵特色产业的独特魅力。

“Wow!So nice!”一款款璀璨的烟花产品，引得外宾们发出阵阵惊叹声。

“烟花传递快乐的情绪价值，承载着对美好生活的向往。”3场焰火展演，场场一票难求，人气爆棚，黎毅笃定“社会大众对行业也会有重新认识。”

不以山海为远，不以风雨为惧。审视国际环境，当前世界经济正面临着极大的不确定性，尤其体现在贸易领域，供应链稳定受到了威胁。

在此形势下，广大客商千里迢迢、长途跋涉来到花博会，体现了国际社会对中国烟花产品的信赖。而作为烟花行业的“达沃斯”，第19届国际烟花论坛是继第14届在长沙举办后，时隔12年再次在中国举办。

▶▶下转4版②

片、苯磺酸氨氯地平片、非那雄胺片以及妇科专用棉巾系列等。公司连续十多年保持口服妇科炎症中成药市场第一品牌地位。

近年来，千金药业通过建立数字化体系，有效整合采购、生产、质量、销售以及研发资源，持续提升经营质量。2024年，实现营业收入36.3亿元，归母净利润2.31亿元。近日，千金药业还披露了2024年度分配预案为：拟向全体股东每10股派现3.6元(含税)。

## 千金药业一季度业绩报喜

株州日报讯(全媒体记者/廖喜张) 近日，株州上市公司千金药业披露了2025年第一季度报告，实现营业收入10.05亿元，同比增长0.43%；归母净利润5315.53万元，同比增长15.06%。

千金药业专注于中成药、化学药、女性卫生用品的研发、生产和销售，以及药品的批发和零售业务。主要产品包括妇科千金片(胶囊)、补血益母丸(颗粒)、缙山坦胶囊、马来酸依那普利片、盐酸地芬尼多片、水飞蓟宾葡甲胺

## 旗滨集团实现“开门红”

株州日报讯(全媒体记者/廖喜张) 近日，株州上市公司旗滨集团发布了2025年一季度报，公司第一季度实现营业收入34.84亿元，实现归属于上市公司股东的净利润4.7亿元，同比增长6.38%，首季度实现强势开局。

经过近20年的发展，旗滨集团已发展成为一家集硅砂原料、优质浮法玻璃及深加工玻璃、光伏光电玻璃、高性能电子玻璃、中性硼硅药用玻璃研发、生产、销售为一体的大型玻璃企业集团，是国内建筑玻璃原片、深加工玻璃、光伏光电玻璃、高性能电子玻璃等领域的

龙头企业之一。目前，拥有浮法玻璃生产线24条，产能规模16600吨/日，光伏玻璃生产线11条，产能规模13000吨/日，产能规模位居行业前列。

近年来，旗滨集团加大研发投入，驱动科技创新发展。2024年，研发投入5.85亿元，共提交专利申请259件，新获专利授权168项。近日，旗滨集团旗下全资子公司株州醴陵旗滨玻璃有限公司、湖南旗滨节能玻璃有限公司以及控股子公司湖南旗滨电子玻璃股份有限公司携手获得高新技术企业证书。